

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 975

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Viernes 3 de Enero de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 138
FRANQUEO CONCERTADO

“Para morir,”

En el momento mismo en que Monseñor Castellán, Obispo de Digne, sufre persecución del Gobierno francés por haber cumplido con sus deberes pastorales, y se ve interrogado por el Tribunal de apelación de Aix como si fuera vulgar delincuente, ocurren dos hechos que constituyen la mejor respuesta a tales vejaciones de los satélites de la Francmasonería cosmopolita.

El primero es la heroica muerte de un sacerdote.

Víctima de una fiebre infecciosa, un soldado estaba agonizando en el hospital militar de Versailles, y por prohibición facultativa nadie podía acercarse a él. Únicamente el Rdo. du Condray, advertido del peligro, se atrevió a desafiario, por pura caridad: instaló a la cabecera del enfermo abandonado, le prodigó sus cuidados y consuelos, y no le dejó hasta haberle cerrado los ojos. La tarde del fallecimiento, el enfermero de alma y cuerpo, contagiado por la infección, hubo de acostarse, y dos días después tras larga agonía, expiró a los treinta y cinco años, mártir de su abnegado proceder. Era uno de los religiosos expulsados años antes por los republicanos franceses, pertenecía a la Congregación de Eudistas, había tenido que refugiarse en el Canadá, y, vuelto a su patria hacía pocas semanas, se había establecido en Versailles, en el domicilio de la Archiconfraternidad de Nuestra Señora de los Ejércitos. Para auxiliar a un mísero compatriota suyo sacrificó su vida, sabiendo muy bien que, si se acercaba al lecho del paciente, era «para morir».

Mientras esto acontecía, la Academia de Ciencias Morales y Políticas de París otorgaba el premio Audiffred, de 25.000 francos, fundado para recompensar actos de abnegación, a Monseñor Auguard, Obispo del Congo. El Sr. Rocquain, ponente de la Comisión, enumeraba las obras realizadas por el Prelado: misiones establecidas hasta noventa kilómetros de Brazzaville, talleres, hospitales, casas de labranza, escuelas en que, sin contar los aditos de ambos sexos, se instruye a 1.600 niños; dirección de 200 jóvenes en Brazzaville y de 100 en Aloua, por religiosas; formación de obreros, de telegrafistas, de telefonistas; rescate de 2.000 esclavos; sustitución de la poligamia por el matrimonio cristiano, etc. Y acababa diciendo el ponente:

Desde 1890 a 1911, han sucumbido cuarenta y cuatro misioneros. Uno de ellos ha sido asesinado por los Bondjos en el alto Oubanghi; los demás han sucumbido a causa de fatigas, de privaciones, de fiebres, del clima mortífero. Monseñor Auguard mismo se ha visto muchas veces junto a las puertas de la muerte; y ello obstante, ha querido volver a aquellas regiones en donde, por espacio de treinta y cuatro años, no ha cesado de trabajar «por Dios y por Francia». ¿Regresará de allí? Cuenta hoy más de sesenta años. Si allí ha de ser llamado por Dios, pronto está para

ello, como lo ha estado siempre. Cuando, en enero de 1878, puso por primera vez el pie en la costa africana, había hecho de antemano el sacrificio de su vida. A un oficial de marina que le decía: «Aquí no puede vivirse mucho tiempo; os veréis precisado, dentro de dos años, a volver a Francia», contestó el joven misionero: «Amigo: no venimos aquí para vivir, sino para morir».

Para morir asistiendo a un fabricante, regresa a Francia un Eudista; para morir, va al centro de África un Obispo francés, a fin de engrandecer a Francia. ¡Y Francia expulsa a los religiosos y lleva a la barra a los Obispos, a los Obispos que, moral y a veces materialmente, para morir desampañan su ministerio en lo que se llama el «centro» de la civilización!

De mi vida

Impresiones

«El día 12 del XII mes del año 12, fecha que no volverá nunca más, cerró para siempre los ojos el mejor de los Regentes.

Todos los bávaros lloramos la pérdida de un corazón que tan paternalmente supo velar sobre sus súbditos.

Esto me escribe, para darme el pésame desde un pueblo de Baviera, la mujer de un *altwäner*. Y así sienten y piensan todos.

¡Qué diremos nosotros, para quienes fué siempre verdaderamente un padre!

En los treinta años que llevo en Baviera, he tenido ocasión de apreciar lo que valía como gobernante y como hombre de sentimientos delicados; una cualidad tan hermosa y tan rara. Tengo un archivo especial en el fondo de mi corazón para esos reges. Con qué cariño me habló de María Teresa y me preguntó todos los detalles cuando volvió a España. Estaba al corriente de todo lo que pasaba en el mundo, a pesar de sus noventa y un años.

Sabíamos que son pocos los hombres que alcanzan la edad de cien años y, por consiguiente, que había entrado en el último decenio de su vida. Sin embargo, cuando antes de amanecer el día 12 llamó el lacayo a la puerta, sentimos el golpe en el corazón. «Que se vistan deprisa los chicos, que hay que ir a Palacio».

Sobre su cama parecía dormir el Regente; tenía en la mano un sencillo crucifijo de madera y vestía la chaqueta de caza que usan los señores en las montañas de Baviera.

Personificaba la Patria chieca ese hombre que había contribuido a la formación de la Patria grande. Con ese traje está retratado hasta en los sellos de correos; porque para él ir de caza era ir a pasar largas temporadas en medio del pueblo, acariciando los niños, estrechando la mano a los viejos y escuchando lo que cada uno le contaba de sus familias y de sus negocios. Tenía un don especial para tratar al pueblo. El Jueves Santo, después de lavar los pies a los doce pobres, charlaba un poco con cada uno, y con tal de asistir a ese detalle daba yo por bien empleadas todas las largas ceremonias de etiqueta que precedían.

Siempre había cumplido con su deber y por eso dormía tan tranquilo. Y por eso el dolor de su inseparable hija la Princesa Teresa y de su anciana hermana la Duquesa de Mólena era callado, profundo y resignado. «Ha rezado en alta voz hasta el final» me

decía su hija ¡Qué hermoso es tener fe!

A los pocos momentos de morir se improvisó un altar en la misma alcoba, y se han celebrado muchas misas. No hay palabras que consuelen lo que consuela el rezar juntos.

El día siguiente le pusieron el traje con el cual le llevarían a enterrar. A pesar de tener su valor acreditado en los días gloriosos en que se fundó el Imperio alemán, no le pusieron el uniforme militar; nadie dudó un instante que el traje con que debía bajar a la cripta sepulcral de sus mayores era el de caballero de San Huberto, el Orden de la casa real de Baviera. Su venerable cabeza, con la lengua barba blanca, respondía, en efecto, a aquel traje de terciopelo negro y gola roja y me recordaba los lienzos inmortales de nuestro Velázquez. Parecía un caballero de aquellos tiempos en que España daba el tono en Europa.

Una de esas estatuas ya antes que se admitían en nuestras viejas Catedrales de España. Una paz indecible se reflejaba en el semblante del caballero que con la conciencia tranquila se presentaba ante el tribunal de Dios.

En su testamento manda que le pongan en el altar unas flores que le dió su mujer y que secas conservaba, durante los cincuenta años de su viudez, en su mesa de escribir. Creo que este rasgo basta para caracterizarle.—R. I. P.

PAZ DE BORBÓN.

Presidentas y presidentas

(De nuestra colaboración)

El mundo es así: unos ambicionan lo que otros desprecian. La fábula del sabio que se lamentaba con amargura de verse obligado a comer yerba cuando advirtió que otro sabio más desgraciado recogía yerbas que le despreciaba, contiene un fondo indiscutible de acre filosofía humana. Nos referían hace poco en una tertulia el episodio de cierto aboroto que arrojó la esposa de un conocido político en un día de crisis ministerial.

—¡Y consentirás que te birlen el poder!—gritaba la esfarecida dama.—Pues como lo consentas, guárdate de comparecer ante mí vista... Si te hacen impunemente una trastada tan gorda, la cara deberá caerte de vergüenza ¡Calzonazos! ¡Ah, si yo fuera hombre!».

La servidumbre que día los apóstrofes quedó estupefacta viendo la locura de aquella dama que a toda costa deseaba que su marido capturase el poder, aunque fuera trabuco en mano. Ahora véis el reverso de la moneda.

Un respetable sacerdote me refería que hace cuatro días en una iglesia de Madrid se registró un suceso conmovedor.

Por encargo de una ilustre dama, se celebró una misa que oyeron con gran devoción la referida señora y dos jóvenes hijas suyas.

Durante el Santo Sacrificio permanecieron los fieles de rodillas orando con visible fervor, y en el momento de elevar aproximándose al oficiante para recibir de sus manos la Comunión.

Terminada la misa, la noble dama dijo en voz alta sus hijas:

—Ofrecemos esta «Comunión» y nuestras oraciones a la Patria para que se digna acceder a nuestras oraciones súplicas y alja del Gobierno a nuestro padre.

Las tres mujeres permanecieron largo rato de rodillas, y el sacerdote pudo advertir que gruesas lágrimas surcaban sus mejillas.

Aquella señora, espejo de damas católicas y de madres y esposas, era doña Constanza Gamazo de Maure. ¡Ya véis qué contrastes ofrece la vida!

Una señora empujando al marido, insultándole casi para que se lance de cualquier modo el poder, y otra rezando con los ojos llenos de lágrimas para que Dios pague a su esposo de la presidencia del Consejo de Ministros.

Unos suspirando por lo que otros desprecian, viendo unos la supremacía en donde otros sólo vislumbran el infortunio.

El mundo es así...
Cirió Ventalló

Vulgarización científica

Crónica picante

Los sabañones

(De nuestra colaboración)

Cuando llegué tiritando a su alcoba, estaba don Indalecio sentado en la cama, envuelto en un amplio rópón de los Alpes y lamido con alternativamente los cinco dedos de cada mano.

—Tan rico estaba el desayuno que se chupa Vd. los dedos de gusto, o es que ensaya el económico procedimiento de hacerse la «toilette» como los gatos?

—Sí, sí, ríase Vd.—me contestó sin interrumpirse,—pero la experiencia es madre de la ciencia, y cosas hay en esto que despreciativamente llaman remedios caseros o de «bonne femme», que son muy ciertas y eficaces. Yo estoy curándome los sabañones con saliva en ayunas, y ahora, señor curioso, riase cuanto quiera.

—Nada más lejos de mí, diga, poniéndome muy serio. Tengo presente aquella máxima escrita por el que mejor escribió ante todos los que bien escribieron, que dice:

«La risa necedad arguye, cuando de leve causa procede».

—Con qué los cura Vd., ¿Doctor quiera decirme si hay algo que cure los sabañones radicalmente?

—Yo no los curo; se curan ellos solos cuando se ponen en condiciones de que se curen. Lávese las manos y escúcheme:

Los sabañones (congelaciones locales) son una lesión funcional de los vasos capilares (arterias y venas). Llamados así porque su diámetro es aun mayor que el de un cabello (capillus). Son estos vasos las últimas ramificaciones del árbol por donde la sangre circula, y por esto se presentan los sabañones en las partes extremas del organismo: dedos, orejas, nariz. El frío es la causa determinante de estas congelaciones que nos atormentan desde Diciembre a Marzo o Abril. Por eso se dice que el mejor remedio para los sabañones es la hoja de la morera. Téngase presente, que este árbol (Quercus Aristoteles) llamado árbol prudente) no comienza a echar la hoja hasta que han pasado los últimos fríos.

Fisiológicamente considerados, son los sabañones un ataque o un retardo circulatorio, debido a estrecheces accidentales producidas por parálisis espasmódicas de los filotes terminales del sistema nervioso. El frío es causa suficiente para determinar estos espasmos, y cuando la acción inervadora se debilita los pequeños vasos quedan paralizados en el momento de la contracción, la sangre se acumula por detrás del obstáculo y sobreviene el éxusis (ingurgitación). La inflamación no tarda en presentarse entonces con sus cuatro signos característicos: *Rubor et tumor cum calore et dolore*.

Aparte de estas consideraciones fisiológicas, en las que pasa a prueba toda la erudición clásica, hay otras de orden anatómico que dijo en las negras profundidades del tintero, porque a los higienis-

tan sólo debe interesarnos el organismo humano mientras funciona.

Lo interesante es saber cuál es la manera de evitar que los sabañones aparezcan, y más interesante aún, y sobre todo urgente, para los que actualmente los padecen, es que yo les indique un procedimiento eficaz para curárselos y les diga después las precauciones que han de tomar para no volver a tenerlos en su vida.

—Pues por ahí debería usted haber empezado.

—¡Ay, amigo don Indalecio! El tratamiento de las enfermedades tiene su fundamento racional en el conocimiento exacto de su naturaleza y de las causas que las originan.

Si no hubiese yo estas consideraciones preliminares, podría Vd. pensar que los consejos que voy a darle serían hijos de un viejo empirismo, como el que a Vd. le impulsa a lamerse las manos todos los años por esta época.

Yo le prometo a Vd. que atenderé a su demanda antes, mucho antes de que la prudente morera alegre nuestra vista con el verdor de sus primeras hojas.

Juan López de Rego

La Buena Prensa

De un artículo balance suscripto e impreso el 29 del mes pasado, por el celo de P. José Duaso, tomamos estas palabras consoladoras:

Legionarios.—De las sumas y estadísticas que escribimos a mediados de Diciembre de 1911, resultaba en el Libro de oro un total de 3570 coros, correspondientes a 330 poblaciones. Las estadísticas del presente mes aun desahogando los coros inciertos o vacantes por defunción, alteraciones, bajas, etc., comprobaban la existencia de 5311 coros, correspondientes aproximadamente a unas 700 poblaciones. Hay, pues, un aumento efectivo de 1741 coros. Examinando el contingente que en este movimiento corresponde a cada provincia, hallamos cifras sumamente consoladoras. Figura en la vanguardia Baleares, que de 9 coros ha pasado a 364. Siguen luego las provincias recorridas en campañas propagandistas por el Sr. Vivigo.

En cuanto a la suscripción para el capital de la Buena Prensa, en 10 de Diciembre de 1911 sumaban los ingresos de la Suscripción Nacional 236 mil 694 pesetas; hoy alcanzan la cifra de 359 928 ptas., dando, por consiguiente, un aumento efectivo de más de 114 000 ptas. En esa cifra van incluidos sumandos notabilísimos, como el de 15.000 ptas., que por encargo de los Reyes Magos nos remitió una piadosísima y afortunada señora de Barcelona, y el de 10.000 ptas., que bondadosamente nos alargó un distinguido caballero católico de esta corte. No es esto solo. Hay en este año hechos y efemérides que no podemos recordar sin satisfacción. Desde primeros de Enero nuestra Agencia Prensa Asociada ha servido gratuitamente al Observatorio Romano espléndida información diaria, telegráfica y postal, por valor de varios miles de duros, y nos consta que estos servicios han levantado extraordinariamente el crédito de la Agencia en el Vaticano, por la abundancia y rapidez de sus informaciones y por la exquisita senatez y elevación de su criterio, proporcionando gran satisfacción a nuestro Santísimo Padre. Al mismo tiempo ha agrandado notablemente su servicio de información y colaboración a favor de nuestra Prensa, influyendo eficazmente en su progresivo mejoramiento. Y todo esto, claro está, son triunfos directos de los Legionarios y de la Suscripción Nacional. La 4.ª edición del folleto *La Grande Obra* y sus 200.000

ejemplares, casi en su totalidad desparrramados ya por toda España, deben contarse entre los sucesos más culminantes de este año por la trascendental influencia que han de ejercer en el porvenir de esta grandiosa obra.

Se ha iniciado vigorosamente el movimiento de los testamentos católicos a favor de la Buena Prensa, y esta partida corresponde en buena parte al activo de este año 1912. De Roma nos piden con mucho interés informes sobre la marcha y desarrollo de esta grande obra, que está llamando allí poderosamente la atención. En la Argentina han tratado de imitar, y se ha señalado su implantación con notable éxito, pues una señora encabezó la suscripción nacional con 200 000 pesos. Tenemos también abierto el concurso para el Himno de los Legionarios, que promete brillante éxito. Queda igualmente planteada la gran tómbola, que apenas comenzada a organizar responde ya al primer impulso con generoso arranque.

Subscripción Nacional.—En el número último de *El Iris* la Suscripción Nacional alcanzó las siguientes cifras: En acciones, 277.110 ptas.; en donativos, 76 498 95. Total, 353.608 95. En el próximo Enero se verificará el segundo sorteo de amortización.

De la Isla de Menorca

El Revmo. D. Pablo Albero y De laeque, Rector General de la Pía Sociedad Salesiana, cuya visita a Menorca está anunciada para el próximo Enero, como indicó el cronista en la anterior correspondencia, nació en Nonne, diócesis de Turín, el 6 de Junio de 1845. Preparado por el mismo Dios desde la más tierna edad, fué colocado en su santo templo como un hermoso retoño de oliva, ingresando en el noviciado de dicha pia asociación a los quince años de su edad. Allí, en la escuela de la humildad del venerable D. Bosco, el joven levita fué preservado del contagio del mundo a la mística sombra del santuario, educado en el servicio de Dios como Samuel, e ilustrado desde su juventud con los resplandores de las enseñanzas y santos ejemplos del inmortal Fundador de dicha benemérita sociedad.

Este candorero que el mismo Dios había encendido ante su altar sagrado, no debía quedar escondido de bajo del calemán, sino ser colocado en la altura, pues estaba destinado a iluminar su santa casa. Su modestia, humildad, prudencia y compostura suplan en el joven Albero la edad madura, y los Sauperiores del Instituto le escogían, con marcada preferencia a otros, para la enseñanza y educación de la juventud; es cuanto se puede decir de un joven de 18 a 19 años. El 9 de Agosto de 1865, contando apenas 20 años, se laureó en la Universidad de Turín con la burla de Doctor en Letras.

Destinado por bien significado llamamiento divino a los altares, se consagró a Dios con los votos solemnes y luego con el sacerdocio, a que fué elevado en 2 de Septiembre del año 1868. Desde este momento D. Albero comienza la vida del Superior inteligente y activo que inspirándose siempre en D. Bosco, su padre y su modelo, se multiplica a sí mismo, se otorga de su propia persona para consagrarse por completo al adelanto intelectual, al provechamiento de sus subalternos y alumnos. Funda y dirige la casa de Marassi, Sampierdarena, con tal acierto, que en breve los Salesianos se hacen popularísimos y amadísimos: se 66-nova y sus alrededores.

En 1881 D. Bosco mandó a D. Albero a dirigir el colegio de Margella, y poco después le nombró Inspector de las Casas Salesianas del Mediodía de Francia. Tal fué su prudencia en el desempeño de su delicado cargo, que

los franceses le llamaron *le petit don Bosco*. La fama de sus virtudes no podía dejarle continuando por largo tiempo en el desempeño de dicho cargo, y tuvo que ceder a los empeños del entonces Rector General D. Rosa, que le quiso a su lado en sus apostólicas tareas, nombrándole Director espiritual de toda la Pía Sociedad Salesiana el año 1892.

A medida que esa luz esplendorosa venía subiendo hasta su pleno zenit, más vividos y resplandecientes han sido sus rayos, sus benéficos y brillantes fulgores. La palabra y la caridad evangélicas, continuas, sin descanso, acompañadas de la mansedumbre y dulzura de un apóstol, de Jesucristo, primero en Europa y después en las vastas regiones de África y de América; hé ahí la obra de D. Albero como misionero. Su memoria será bendecida por siempre en las reducciones de salvajes y en los lazaretos de leproso, como en todas las Casas por donde pasó, no siendo todavía más que Director espiritual de la Pía Sociedad Salesiana.

Alguien podrá igualarle en sus trabajos apostólicos, pero superarle es muy difícil; en el espíritu de caridad, de mansedumbre, de paciencia, de celo y de humildad, sólo podrá ponerse a la par del Padre Albero el que haya corrido buen trecho en el camino de la perfección cristiana y del apostolado evangélico iniciado por Jesucristo. Molleado el Padre Albero en los trocizales del insignia pedagogo D. Bosco, tiene un parecido muy grande con su Padre: con esto está hecho su más alto economio: *El que me ve, dijo Jesús a sus discípulos, ve a mi Padre*. Lo mismo, en su respectivo sentido, puede decir D. Albero, refiriéndose a D. Bosco, su padre en religión, por la semejanza moral existente entre ambos.

El espíritu del venerable D. Bosco se transmite y continúa inalterable, en el sentido expuesto, en sus dignos sucesores. Y como el espíritu de aquel hombre providencial, nadie puede dudar que revisió todos los caracteres de un verdadero Apóstol de los tiempos modernos, se ha de reconocer, por consiguiente, la misma misión en aquellos que son sus fieles imitadores.

Menorca, 31 de Diciembre de 1912.

Corresponsal

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma
Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y cartajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente benéfico para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete tardes.

PARA SU CABALLO Señor!

ARSECALINA MÉRÉ

de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia)

Cura las Enfermedades de las Vías Respiratorias:

HUERFANO, TOS, CATARRO, etc.

Poderoso Reconstituyente para después de un exceso de trabajo, de una enfermedad grave.

EFFECTOS CONSPICUOS

№ 7.—Diputación 976, BARCELONA

en Droguerías y Farmacias.

¡Válgame el cielo! ¡Qué los vea!

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 79

El Señor de Bembibre

(Continuación)

—¿Quién, quién es ése que así se recata de mis miradas?

El abad, poseído de los mismos temores, quiso hacer entonces la deshecha, y presentándose de repente, le dijo:

—Es un guerrero que me ha acompañado, ¿No me conoces?

—¡Ah! ¿ois vos, padre mio? contestó la joven asiendo su mano y llevándola a sus labios; pero ¿quién sino él os acompañaría a esta casa de la desdicha? preguntó fijando los ojos en el mismo sitio.

La estatua aventajada de don Álvaro hacía que su casco coronado de un plumero se viese claramente por encima de la cabeza del señor de Arganza.

—¡El es! ¡él es! exclamó doña Beatriz con la mayor vehemencia; ése es el mismo yelmo y el mismo penacho que llevaba en la noche fatal de Villabona. ¡Salid, salid, noble don Álvaro! ¡Oh, Dios mio, gracias mil de que no me abandone en este trance de amargura!

—¡Ah, señora! exclamó él presentándose de repente; ni en la ventura, ni en la desdicha, ni en la vida, ni en la muerte os abandonará nunca mi corazón.

La joven, medio turbada aún por el delirio y sin seguir más impulsos que el de su corazón, se había inclinado como para echarle los brazos al cuello; pero al punto volvió en sí y se contuvo. Con la emoción se había quedado descolorida; pero entonces un vivo carmín esmaltó sus mejillas y hasta su cuello, y bajó los ojos.

—¡Cosa extraña! dijo después de un breve silencio: no hace mucho que soñaba que me arrebatábais del convento como aquella noche fatal, y que, sin llegar al suelo que me teníais preparado, os despedíais de mí para siempre, porque os ibais a la guerra de Castilla. Yo entonces me senté a la orilla del camino y me puse a cantar una endecha muy triste. Era un sueño como todos los míos, de separación y de muerte; pero he aquí que vos volvéis... ¿cómo habrá podido serme infiel mi corazón? ¿Qué quiere decir esta mudanza?

—¿Qué ha de decir, hija mía, respondió el abad, sino que el Señor que te prueba aparte ya de tí las horas malas? ¿No temblabas por la vida, por la honra y por la libertad de don Álvaro? pues aquí le tie-

nes libre y más honra lo que nunca. Aun el único estorbo que a tu felicidad se opona, desaparecerá, sin duda, muy en breve. ¿Cómo no esperas lo que todos para ti esperamos y nos añages de esa suerte?

Doña Beatriz se sonrió entonces melancólicamente, y replicó:

—Mi pobre corazón ha recibido tantas heridas, que la esperanza se ha derramada de él como de una vasija quebrantada. Yo me las figuraba ya cicatrizadas; pero no estaban sino cerradas en falso, y con este golpe han vuelto a brotar sangre.

—Tenga el cielo piedad de nosotros!

Volví a quedarme todo en aquel profundo silencio que entristece, tanto como el mismo mal, las habitaciones de los enfermos, sin oír más ruido que el de la anhelosa respiración de doña Beatriz. Ella fué la que volvió a romperlo, diciendo impetuosamente y como si sus palabras y determinación atropellasen por una gran lucha interior:

—¡Don Álvaro! no os partais de aquí... esa es verdad que os quedaréis? ¿quién puede prohibiroslo? Yo os amo, es verdad; pero del mismo modo pudiera amaros un ángel del cielo, o vuestra madre si la tuvierais. ¡Pensad que mis palabras llegan a vos del país de las sombras y que no soy yo la que tenéis delante, sino mi

imagen pintada en vuestra memoria!—

—¿Pero no me respondéis? decid, ¿quién más valor para abandonaros en este trance?—

—No, no, hija mía, repuso el abad apresuradamente, ni él ni yo nos apartaríamos de tu lado hasta que tu padre vuelviera de Francia con esa dispensa, prenda de tu alegría y gloria venidera.

—¿Con que perseverais en esa penosa determinación sólo por amor mio? exclamó ella, clavando en su padre una dolorosa mirada, en que se pintaba la duda y el abatimiento.

—Sí, respondió don Alonso, másna mismo partiré, si tú no me quitas el valor con esa flaqueza indigna de tu sangre. ¡Ánimo, Beatriz! más que en tan buena compañía te dejo; que yo espero estar de vuelta antes de tres meses con el ánimo que puede tranquilizar a un tiempo tu corazón y mi conciencia: la libertad de don Álvaro.

El médico hizo ver entonces que una conversación tan larga y llena de agitación podía aumentar el acceso de doña Beatriz, y después de algunas palabras de ánimo y consuelo que la dirigieron el abad y su padre, se salieron todos de la habitación, menos el anciano monje y Martina. Don Álvaro no dijo ni escuchó una sola palabra; pero los ojos de entrambos

hablaron un lenguaje harto más elocuente al despidirse.

—¿Cualesquiera que fuesen los recelos que doña Beatriz tuviese de su fatal estado, por entonces una sola idea la ocupaba y era que no se vería privada de la vista de don Álvaro. Poco podía servir para sanar los males de su cuerpo; pero era un bálsamo celestial para su espíritu, y su influencia fué tan suave y benéfica, que como más de una vez sucedió con las imaginaciones fogosas, bastó para alterar favorablemente el curso de la enfermedad y proporcionarle más descanso del que pudiera esperarse de aquella noche.

CAPÍTULO XXXVI

Al día siguiente muy temprano, y cuando su hija descansaba todavía, salió el señor de Arganza para Francia, sin más que el viejo Naño y otro criado. Ambos entrados en años, y por consiguiente, quebrantados, estaban sostenidos, sin embargo, por un mismo sentimiento, que si en el uno se podía explicar por el arrepentimiento y ternura paternal, en el otro venía a ser lealtad acendrada, y en entrambos ciega inclinación a aquella mujer digna de mejor suerte. No quiso don Alonso despidirse de ella, dignifica

cerdo consejo del físico, para no agitarla más con una escena siempre triste, pero en aquella ocasión mucho más. Así, pues, la partida se verificó a las calladas, acompañando al viajero el abad y el señor de Bembibre un trecho de camino. Cuando hubieron de separarse, don Alonso los abrazó estrechamente, encargándoles el cuidado con su hija querida, y, sobre todo, que distrasesen su ánimo de las fúnebres ideas que lo oscurecía. Así se lo prometieron entrambos, y despidiéndose con pesadumbre, continuó el uno su viaje y dieron los otros la vuelta hacia la quinta.

Doña Beatriz, rendida con las emociones de aquella noche, se había quedado profundamente dormida cerca del amanecer, y aunque los síntomas constantes de su enfermedad no daban a su sueño aquel descanso inapreciable, medicina de tantos males, sin embargo, le permitían una blanda tregua con ellos. Justamente al entrar don Álvaro y el abad la despertó el relincho de Almanzor, y tendiendo la vista al redor, echó menos la fisonomía de su padre. Preguntó al punto por él, y Martina salió como en su busca, pero en su lugar entró el abad de Carracedo. Doña Beatriz comprendió al punto lo que era, y su semblante se cubrió de una nu-

ber; pero el anciano con gran prudencia y con la permativa autoridad que dan los años, la consoló poniéndola delante los prontos y felices resultados de que aquella separación podía venir. Doña Beatriz le escuchó sin muestra alguna de impaciencia y sin responder una palabra; pero cuando el viejo acabó su discurso, exhaló un suspiro que salía de lo íntimo de su corazón y quería decir:—Todo ese bien que me prometéis llegará tarde. En su lugar llamó a Martina, y dijo que quería levantarse. El físico no se opuso, y al poco tiempo ya estaba en pie.

Su palidez era extraordinaria, pues la excitación del delirio y de la calentura de la noche anterior había cedido el puesto a una debilidad y decaimiento fatales. Sólo cuando don Álvaro se presentó delante de ella sus mejillas se sonrosaron ligeramente, y al oír su voz, grave y varonil como siempre, pero como siempre también tierna y apasionada, pareció extenderse por todo su cuerpo un estremecimiento eléctrico. Habíale mirado con ansia la noche anterior; pero el velo que extendía la calentura delante de sus ojos y la escena luz que alumbraba el aposento, no le permitieron ver aquellas facciones a un tiempo armoniosas y expresivas las primeras y únicas que se habían in-

INFORMACIÓN

DE LA PROVINCIA

MALLORCA
Art. 31 de Diciembre de 1912

Con gran solemnidad se ha celebrado este año la oración de Cuarenta Horas en la iglesia del convento de los Reverendos Padres Franciscanos.

Los sermones han sido pronunciados por el Reverendo Padre Rubi, T. O. R.

Las funciones de Navidad, especialmente la misa del Gallo, se han visto muy concurridas.

En la parroquia se inauguró una preciosa araña dorada, con alumbrado eléctrico, lo cual resultó de muy bonito efecto. Reciba el Reverendo señor Cura-párroco nuestra enhorabuena por el gusto que ha tenido en el adorno de la casa del Señor con tan elegante ornamento.

Según se nos dice, el arquitecto señor Alomar, después de reconocer los locales destinados a cines establecidos en este pueblo, ha dictaminado que no reúnen las condiciones de seguridad que marca la ley. Si por este lado se consigue certificarlos estarán en enhorabuena los mallorquines que estiman en algo la moralidad de nuestro pueblo, pues muchas de las películas que se exhiben son verdaderamente peligrosas y por sí no bastara el cine, parece que a algunas empresas se ha dado por las bailarinas, habiendo contratado una para estas fiestas, que debería privarse rotundamente; la gente acude engañada, pues los anuncios iban acompañados de las palabras «moralidad!!!... sin nada de scialpitelli!!!...»

¿Es candidez lo de tales anuncios, o arte para engañar a los ignorantes?

Y ya que asuntos tan relacionados con la moralidad de nuestro pueblo me hacen coger la pluma, me parece conveniente llamar la atención de las autoridades y sobre todo de las personas influyentes para que eviten, por todos los medios que estén a su alcance, que en el próximo carnaval suceda lo del año pasado.

Ahora estamos a tiempo de poner remedio, pues la bacanal carnavalesca cada año se extiende como la gota de aceite, y vale más evitar el mal que tener que lamentarlo después.

En nuestro pueblo hay una costumbre muy curiosa, especialmente por no encontrarse en ningún otro de la Isla: me refiero a «estas canciones de su temporada o Glosades de Sant Antoni», que consisten en «glosades» en que se relatan los hechos sucedidos en el pueblo durante el año; viene a ser la crónica o historia en verso de nuestro pueblo. Antes cada «glosador» reunía un grupo (estol) de jóvenes, los cuales cantaban sus glosas durante la «colcada», y por la noche iban recorriendo las principales casas cantándolas junto al hogar la chimenea con mucho fuego; los amos o los señores de las casas les daban una propina, la cual era muy estimado pero, ello se perdió y las «glosades» también, y era lástima que se perdiera tan bonita costumbre.

Con el fin de conservarla y dar realce a la fiesta de San Antonio el Circolo de Obreros Católicos tuvo el año pasado la noble iniciativa de anunciar un concurso para este año, señalando a este fin tres premios.

Recibamos los organizadores y el Circolo toda mi más cordial enhorabuena y animense a conservar las tradiciones y costumbres de este pueblo, las cuales podrán no gustar al mundo corrompido de hoy, pero que por lo sencillas e inofensivas son más conformes nuestra con condición de católicos.

DEL MAR

Ayer tarde, a las cinco, salió de nuestro puerto, con destino al de Argel, el vapor correo «Mirmar».

—A las seis y media emprendió viaje el vapor «Bellver», dirigiéndose a Barcelona.

Dicho buque se llevó la correspondencia pesada y variada carga.

—Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Valencia, el vapor correo «Cataluña».

—Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

El Tribunal se constituirá en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente coronel don Juan Gamera.

Vocales.—Capitanes D. Juan Sánchez, D. Lorenzo Tallón, D. Fernando Pina, D. Manuel Palou, D. Diego Pasensal y D. Elbert Esteban.

Suplentes.—Capitanes D. Pedro Llompard y D. Joaquín Coll.

En el último han regido los precios siguientes:

Algarrobas, los 42 kilogramos a 107 00 pesetas.

Trigo, los 70 litros, a 17 50 id. Candeal, 18 50, ptas. id.

Cebada del país, de 11 25 a 00 00 id. Id. forastera, 10 50 a 00 00 id.

Avena del país, 10 00 a 00 00 id. Id. forastera, 9 50 id.

Maiz, de 18 00 a 00 00 id. Habichuelas, (confitas), de 27 00, a 00 00 id.

Id. blancas, de 34 00 a 00 00 id. Frijoles, de 33 50 a 00 00 id.

Habas para cocer, de 22 00 a 00 00 id. Id. ordinarias, 20 00 a 00 00 id.

Id. para ganado, de 19 50 a 00 00 id. Cerdos cebados, de 10 00 a 18 50 id. la arroba.

Higos pasas, de 42 00 a 10 00 id. los 42 Kg. (quintal).

Azúcar, a 3 00 id. onza. Albaricoques, de 00 00 a 00 00 id.

Corresponsal

Los contribuyentes deudores

Hace algunos días advertimos a nuestros lectores que por la Ley de presupuestos para 1913 se concedía el perdón de las responsabilidades en que hayan incurrido los contribuyentes deudores por contribuciones o impuestos, siempre que declaren la riqueza imponible y satisfagan el débito antes del 1.º de Abril de 1913.

Para la aplicación de este precepto se ha dictado una Real orden del Ministerio de Hacienda que dice así:

1.º El perdón de responsabilidad es concedido por el artículo 7.º de la Ley de 24 del actual mes de Diciembre comprende las multas, recargos e intereses de demora en que estén incurridos los contribuyentes con anterioridad a 1.º de Enero de 1913, a excepción de la parte que en dichas responsabilidades correspondía a los liquidadores del impuesto, a los agentes ejecutivos y a los denunciadores particulares.

2.º La disposición de la regla anterior se aplicará:

a) En los actos y contratos que santados a liquidación y liquidados antes de 1.º de Enero próximo, verifiquen el ingreso durante el primer trimestre de 1913.

b) En los que hallándose en las mismas condiciones de representación liquiden con posterioridad a 1.º de Enero efectúen el pago antes de 1.º de Abril o después de esta fecha, pero dentro del plazo reglamentario.

c) En los presentados a partir de 1.º de Enero próximo, siempre que el pago se verifique antes de 1.º de Abril siguiente con posterioridad; pero en el plazo reglamentario.

3.º El perdón no alcanza a las responsabilidades en que por cualquier causa se incurra después del día 31 del actual.

Consejo de guerra

Mañana, sábado, se celebrará, en esta Comandancia de Carabineros, Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra los carabineros Emilio Barrero Pérez y Antonio Jaime Rubio, acusados del delito de abandono del servicio y otros excesos.

El Tribunal se constituirá en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente coronel don Juan Gamera.

Vocales.—Capitanes D. Juan Sánchez, D. Lorenzo Tallón, D. Fernando Pina, D. Manuel Palou, D. Diego Pasensal y D. Elbert Esteban.

Suplentes.—Capitanes D. Pedro Llompard y D. Joaquín Coll.

En el último han regido los precios siguientes:

Algarrobas, los 42 kilogramos a 107 00 pesetas.

Trigo, los 70 litros, a 17 50 id. Candeal, 18 50, ptas. id.

Cebada del país, de 11 25 a 00 00 id. Id. forastera, 10 50 a 00 00 id.

Avena del país, 10 00 a 00 00 id. Id. forastera, 9 50 id.

Maiz, de 18 00 a 00 00 id. Habichuelas, (confitas), de 27 00, a 00 00 id.

Id. blancas, de 34 00 a 00 00 id. Frijoles, de 33 50 a 00 00 id.

Habas para cocer, de 22 00 a 00 00 id. Id. ordinarias, 20 00 a 00 00 id.

Id. para ganado, de 19 50 a 00 00 id. Cerdos cebados, de 10 00 a 18 50 id. la arroba.

Higos pasas, de 42 00 a 10 00 id. los 42 Kg. (quintal).

Azúcar, a 3 00 id. onza. Albaricoques, de 00 00 a 00 00 id.

Corresponsal

Nota comercial

En el último han regido los precios siguientes:

Algarrobas, los 42 kilogramos a 107 00 pesetas.

Trigo, los 70 litros, a 17 50 id. Candeal, 18 50, ptas. id.

Cebada del país, de 11 25 a 00 00 id. Id. forastera, 10 50 a 00 00 id.

Avena del país, 10 00 a 00 00 id. Id. forastera, 9 50 id.

Maiz, de 18 00 a 00 00 id. Habichuelas, (confitas), de 27 00, a 00 00 id.

Id. blancas, de 34 00 a 00 00 id. Frijoles, de 33 50 a 00 00 id.

Habas para cocer, de 22 00 a 00 00 id. Id. ordinarias, 20 00 a 00 00 id.

Id. para ganado, de 19 50 a 00 00 id. Cerdos cebados, de 10 00 a 18 50 id. la arroba.

Higos pasas, de 42 00 a 10 00 id. los 42 Kg. (quintal).

Azúcar, a 3 00 id. onza. Albaricoques, de 00 00 a 00 00 id.

Corresponsal

Corresponsal

cesario o conveniente hacer; y los días siete y ocho, a las ocho de la mañana, se reunirán en el Seminario Conciliar para tener los ejercicios de oposición.

Todos ellos, se harán por escrito, sin auxilio de libros ni apuntes, y sin que puedan comunicarse entre sí los cooptadores. Se distribuirán en dos partes, y para cada una de ellas tendrán cuatro horas disponibles. La primera parte consistirá en resolver cinco cuestiones de Teología Moral y un Caso de Conciencia; la segunda, en traducir al castellano un fragmento del Catecismo de S. Pío V, y en componer un sermón sobre un pasaje de los Santos Evangelios.

Teniendo en cuenta la práctica seguida, y no pudiendo olvidar lo que se previene en el decreto de la Sagrada Congregación del Concilio, confirmado por la autoridad de Clemente XI; concedemos que la solución de las cuestiones teológicas y del caso de conciencia pueda exponerse en latín o en castellano, y que el sermón se escriba en castellano o en mallorquín.

Los escritos se presentarán al Secretario del Concurso, sin firma, pero distinguiéndolos con un signo o letra, y encerrados en un sobre; en otro sobre igual se incluirá una hoja de papel que contenga el mismo signo o lema de los escritos y la firma del opositor.

Concluidos los ejercicios, los Examinadores Provisoriales estudiarán y calificarán los trabajos presentados e informarán con toda amplitud sobre las cualidades, méritos y servicios de cada uno de los opositores. Entonces procederemos a formar ternas de los opositores que consideremos más dignos, y las dirigiremos a Su Majestad (que Dios guarde), según lo que se dispone en el Artículo 26 del Concordato vigente. Los que resulten nombrados habrán de sujetarse a lo que Nos o Nuestros sucesores dictáremos sobre cualquier innovación canónica que tuviéremos a bien establecer en los beneficios curados, según las facultades que por Derecho común Nos competen, y que a tenor de la Disciplina existente en España se Nos conceden en la Real Cédula antes citada.

Las Parroquias que hemos dispuesto proveer ahora son las siguientes:

Parroquias Urbanas de Término

1.—La Asunción de la B. V. M.—Palma—Catedral. (De nueva creación)

2.—Santa Cruz—Palma.

3.—San Jaime—Palma.

4.—San Nicolás—Palma.

5.—San Francisco de Asís—Palma. (De nueva creación)

6.—San Miguel—Luchmajor.

7.—Nuestra Señora de los Angeles—Pollensa.

8.—San Bartolomé—Sóller.

Parroquias Urbanas de Asenso

1.—San Pedro y San Pablo—Algaida.

2.—La Asunción de la B. V. M. y San Jaime—Binisalem.

3.—San Juan Bautista—Calviá.

4.—San Miguel—Campanet.

5.—San Julián—Campos.

6.—San Marcial—Marratxí.

7.—San Pedro—Santallers.

8.—Nuestra Señora del Camí—Santa María.

9.—Nuestra Señora de los Angeles—Sineu.

10.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Arrabal de Palma. (De nueva creación)

11.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Entrada (Todas de nueva creación)

1.—La Natividad de la B. V. M.—Banyabufar.

2.—San Pedro—Bijer.

3.—San Bartolomé—Capdepera.

4.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Caymari.

5.—La Visitación de la B. V. M.—Consej.

6.—Nuestra Señora de Costitx—Costitx.

7.—San Juan Bautista—Deyá.

8.—La Inmaculada Concepción de María Santísima.—Establiments.

9.—San Juan Bautista—Establiments.

10.—La Natividad de la B. V. M.—Fornalutx.

11.—El Santísimo Salvador—Génova.

12.—Nuestra Señora de la Font de Deu y San Bernardo—La Real.

13.—Nuestra Señora de la Soledad—La Soledad.

14.—Nuestra Señora de Loreto—Llorito.

15.—Nuestra Señora de Lloseta—Lloseta.

16.—San Felio—Llubi.

17.—San Juan Bautista—Mancor.

18.—Nuestra Señora de la Salud—María.

19.—San Alonso Rodríguez—Pont d'Inca.

20.—San José—S'Alqueria Blanca.

21.—San Lorenzo—Sant Llorens.

22.—Santa Eugenia—Santa Eugenia.

23.—El Santísimo Cristo—S'Arracó.

24.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Sa Vileta.

25.—San Bartolomé—Ses Salines.

26.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—S'on Sardina.

27.—San Juan Bautista—S'on Servera.

28.—Santa Bárbara—Vilafranca.

Parroquias Rurales

1.—San Pedro—Escorca.

2.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Randa. (De nueva creación)

3.—San Cosme y San Damián—Pina. (De nueva creación)

Y a fin de que llegue a noticia de todos, expedimos el presente Edicto que se fijará en los sitios de costumbre, y se insertará en el «Boletín Oficial Eclesiástico» de la Diócesis; además, con arreglo a la R. O. de 26 de Agosto de 1845, se enviará copia del mismo al señor Gobernador civil de la Provincia y al señor Administrador de la «Gaceta de Madrid» para que oportunamente lo publiquen en la forma prescrita.

Dado en Nuestro Palacio Episcopal de Palma, el día dos de Enero de mil novecientos trece.

PEDRO, Obispo de Mallorca.—Por mandato de S. S. Ilma, el Obispo, mi Señor, Lic. Bartolomé Pascual, Lect., Srío.

Almacenes MONTANER

OTOÑO E INVIERNO

Recibidas las NOVEDADES para Señora y caballero en los artículos que siempre tuvieron estos Almacenes a precio BARATÍSIMOS

Secciones de SASTRERIA para Señora y Caballero

Representantes exclusivos de la tela Grimojía, superior a todos los hules conocidos y del impermeabilizador VIDERRE-GEN, el último adelanto del ramo.

SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11

Funerales por el Rdo. don Miguel Mir y Noguera

El Ilmo. Sr. Obispo y el Cabildo Catedral han acordado celebrar funerales en sufragio del Rdo. Sr. don Miguel Mir de la Real Academia Española e insigne bienhechor de la Biblioteca Episcopal, que acrecentó con frecuentes y cuantiosos donativos.

Los funerales se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral Basílica mañana, sábado, día 4, a las once.

Aunque a dichos funerales no han sido invitadas más que las personas de su familia, seguramente serán muchos los que se asociarán al religioso acto en memoria y sufragio del difunto Bibliotecario perpetuo de la Academia Española que tantos y tan costosos sacrificios hizo en pro de la cultura de los mallorquines.

Notas de sociedad

Enfermos

Se halla algo indispuerto nuestro estimado amigo y Presidente del Consejo Administrativo de este periódico M. I. Sr. D. José Miralles, con motivo, a quien muy de veras deseamos pronto y total alivio.

Se encuentra enferma, guardando cama, la distinguida señorita D.ª Margarita Cotoner.

La deseamos pronto y total restablecimiento.

—Hélese enfermo de cuidado nuestro estimado amigo D. Victorino Aguiló.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

De viaje

A bordo del vapor correo «Ileño» llegó ayer de Marsella el Hermano Hipólito, del Colegio de San Juan Bautista de la Salle.

—Ayer tarde salió para Barcelona el señor Conde de Laborde.

—Entre el pasaje salió ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor correo «Bellver», figuraba la distinguida señora doña Mannelle Yulbe, viuda de Alcover, acompañada de su familia.

—En el mismo vapor se embarcó el M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover, Vicario general de esta Diócesis.

—También salió el primer teniente de Legación don Francisco Gerdo Pujol, quien, terminada la licencia de que disfrutaba, se dirige a San Sebastián para incorporarse nuevamente a su destino.

—A mediados del presente mes saldrá para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el Sr. Conde de Salient.

La Alcaldía

Se encuentra ya restablecido de la dolencia que le aquejaba el Alcalde de esta ciudad, don Antonio Pon Reus.

El señor Pon se encargó ayer de la Alcaldía, cesando, en su consecuencia, en este cargo, el señor Conde de Oleza, que lo desempeñaba accidentalmente.

Fallecimiento

Don Sebastián Munar Fallana, maestro de 1.ª enseñanza de Porreras, falleció a los 61 años de edad, el día 31 de Diciembre de 1912, después de larga enfermedad sufrida con ejemplar resignación.

La gran concurrencia que ha asistido a su funeral ha evidenciado las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Descanse en paz el alma de este virtuoso señor, y reciba su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Nuestros suplementos

Esta mañana, a primera hora, hemos publicado un suplemento a fin de adelantar a nuestros suscriptores las principales noticias políticas.

En él hemos publicado, entre otros, los siguientes telegramas: «Reunión de exministros conservadores», «Homejadas de Romanones», «Homejadas a Maura», «El Sr. Lacierva», «Maura pide audiencia al Rey», «El Rey conocía la determinación de Maura», etc. También hemos dado cuenta de la disolución del Comité del partido conservador de Mallorca.

Con este suplemento y con el de ayer, CORREO DE MALLORCA, que ha sido el único periódico local que ha publicado el texto de la importante nota dirigida por el señor Maura al partido conservador, nota que el público esperaba con avidez y que nos fué telegrafiada activamente por el diligente Prensa Asociada, han podido nuestros suscriptores tener con toda la prontitud posible las noticias referentes al actual transcendental momento político.

Grandes Almacenes S. JOSÉ

GRAN BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA

Abrigos para Señora, Caballeros y Niños.—Trajes para Señora confeccionados.—Paños, Lanas y Alfombras.

PRECIO FIJO

El Dr. Don Juan Alcina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, ex ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 7, 8 y 9 del corriente Enero Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde. Marina 1 principal 2.ª (En el Consultorio del Mélic. Oculista Sr. Comas)

Optica

norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro ESTAMPAS y molduras para cuadros Surtido inmenso y selecto Antigua casa LASALLE--SAN NICOLÁS, 31

A LOS SEÑORES SACERDOTES

CASA ESPECIAL PARA ORNAMENTOS Y HABITOS ITALARES De Julián Rosselló

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Gran existencia en damascos rasos y brocados, para Ornamentos.—Galones, fleje y puntillas, en oro y plata finos, entretinos y falsos.—Hilos, camulitos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos tales y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos alba y tela hilo, para la confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado intencio de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.

PIDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

El Centenario de Constantino

Lo forman: Presidente.—Rdo. Sr. D. Francisco Sureda Blanes.

Vocales.—D. Antonio Moncada, D. Mariano Barceló, don Agustín Clar, D. Mariano Morell, don Francisco Vidal Sureda y D. Juan Cervera.

A continuación el señor Moncada usó de la palabra para dar a conocer a los presentes la proyectos hasta ahora presentados y principalmente los juegos propuestos mencionando los Colegios que se han ofrecido para tomar parte en los concursos.

Los Colegios y centros de enseñanza a que se refería el señor Moncada son:

El Colegio Castellano, el colegio Español el Colegio de los PP. Agustinos, el Patronato Obrero, el Colegio de los HH. de San Juan Bta. de la Salle y la Escuela Bella.

Los números presentados para figurar en el programa son:

Gimnasia sueca y acrobática, Fútbol, Lawn-Tennis, Carrousel de patines,

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 2 (16'00)

Del Consejo de Ministros.—El conflicto balcánico.—Asuntos de política interior

En Palacio se ha celebrado, como ya hemos telegrafiado, Consejo de Ministros, que ha presidido S. M. el Rey.

Tratóse de política internacional, estudiando los consejeros la marcha de las negociaciones que se llevan a cabo en Londres para la paz entre Turquía y los Estados balcánicos.

En cuanto a los asuntos de política interior, el Conde de Romanones dió cuenta al Monarca del Consejo celebrado ayer, exponiendo los puntos principales que preocupan al Gobierno.

Trató especialmente de los asuntos de orden económico y de la crisis agraria que se aviene, exponiendo el plan de obras públicas que el Gobierno intenta realizar para conjurarla.

También detalló el plan que se desarrollará en su día en Marruecos, en nuestra zona de influencia.

Finalmente se ocuparon los reuñidos en la retirada del señor Maura, de cuyo extremo ya hemos dado detallada cuenta.

La recaudación del año último.—Lo que ella ha demostrado, según Navarrete

El señor Navarrete nos ha manifestado que la recaudación para el Tesoro durante el año último ha excedido en 14 millones a la del año 1911.

Ha añadido que las cifras de la cantidad recaudada en 1909 han demostrado que la gestión de los liberales al frente de la Hacienda ha sido más próspera, sin que esto—ha indicado—envuelva una censura para los conservadores.

El naufragio del "Verenes,"

Madrid, 3 (3'35)

Llegada de naufragos
Cádiz.—Han llegado cinco naufragos del vapor pesquero «Verenes», que fué echado a pique por un trasatlántico inglés.

Han venido a bordo del vapor pesquero «Gloria», que los recogió.

Relato.—Dos ahogados
Cádiz.—Los naufragos del «Verenes» han dado detalles del siniestro.

Han dicho que éste fué horroroso. Han relatado emocionadísimo la escena que se produjo al embestir el trasatlántico inglés contra el vapor pesquero, que se fué a pique inmediatamente.

Los esfuerzos de la tripulación para salvarse fueron titánicos.

El maquinista del «Verenes» y un fogonero perecieron ahogados.

Los demás naufragos lograron salvarse.

El lugar del naufragio.—Auxilios del «Almirante Lobo».
Cádiz.—El naufragio del «Verenes» ocurrió frente a Larache.

El transporte español «Almirante Lobo» acudió en auxilio del buque naufragado.

Gracias a sus socorros, lograron salvarse los tripulantes excepto el maquinista y el fogonero que perecieron ahogados.

El conflicto balcánico

Madrid, 3 (3'30)

Turquía no cederá Andrinópolis porque es una población genuinamente otomana.—Tam poco quiere ceder las islas del mar Egeo

Paris.—En los despachos recibidos, de Constantinopla se insiste en afirmar que la Sublime Puerta no cederá Andrinópolis por ningún concepto.

El Gobierno se funda para negarse a ello en que se trata de una ciudad genuinamente otomana, así como todo el vilayeto que lleva su nombre.

Por otra parte, en dicho territorio, si se hace excepción de unos diez mil búlgaros, toda la población es musulmana.

Turquía tampoco se halla dispuesta a entregar las islas del mar Egeo que le piden los aliados, pues teme que, caso de acceder, los griegos se dedicarían a trabajar para conseguir que la influencia turca se debilitara en Anatolia.

Conferencia de la paz.—Declaraciones de Danell

Londres.—El jefe del Sobranio bálgaro y Presidente de la Delegación enviada por Bulgaria señor Danell, ha declarado que en definitiva la Confe-

rencia aun no ha acordado nada respecto de la paz.

«Ayer—continuó—se dió un gran jaso hacia ella, pero hay que esperar pa sesión de mañana».

«Si Turquía no cede Andrinópolis y las islas del mar Egeo las negociaciones quedarán rotas».

Negociaciones italo-austriacas
Atenas.—Siguen su curso natural las negociaciones entabladas entre los Gobiernos de Austria e Italia respecto a Scutari.

Carta del Rey de Montenegro al de Italia.—La corona del primero en posible peligro

Atenas.—Se dice que el Rey del

La retirada de Maura

(Véase nuestro extraordinario de esta mañana)

Madrid, 2 (16'00)

Sin noticias oficiales
El Gobierno carece de noticias oficiales acerca de las renuncias presentadas por diputados provinciales y concejales conservadores.

Romanones no visitó a Maura
Hemos interrogado al Jefe del Gobierno acerca de la noticia circulada afirmando que había visitado al señor Maura.

El Conde de Romanones nos ha negado la exactitud de dicha noticia.

Maura no irá al extranjero
Desmíntese que el señor Maura piense marcharse al extranjero.

Lo que dice ABC
El diario A. B. C. considera lógica la retirada del señor Maura.

Estima que leyendo la nota que sigue a la carta anunciando su retirada, la opinión reconocerá las razones que obligan al señor Maura a abandonar la vida pública, entre ellas la hostilidad inaudita que han manifestado algunos elementos contra un hombre honrado que puso al servicio de la Patria y de la Monarquía su talento y su voluntad y por ellas arriesgo su vida.

«El Imparcial»
«El Imparcial» estima deplorable la decisión del señor Maura, extrañándose de que el Jefe de los conservadores no se avenga a que el Rey ejerza libremente su alta prerrogativa.

Dice que el señor Maura se hallaba sin duda ofuscado al tomar su resolución, y que su ofuscación no le dejó ver la realidad de las cosas.

Termina diciendo que la política experimentada una gran pérdida, pero que aunque todos los hombres públicos abandonaran la vida social, ésta es tan fecunda que llenaría pronto la falta, signiéndole imposible la evolución.

«El Liberal»
«El Liberal» atribuye la decisión de Maura a manejos de Lacierva, quien ejerce, según el citado diario, gran influencia sobre el ex Jefe del partido conservador.

«El Universo»
«El Universo» juzga que la retirada del señor Maura significa gravísimo daño para la dinastía y para España entera.

Considera razonable la decisión del señor Maura, «porque es insensato—dice—que políticos monárquicos gobiernen con los republicanos».

«El Debate»
«El Debate» comenta la retirada de Maura, afirmando que tal resolución estaba desentada, toda vez que él no se avenía con los republicanos, quienes, amparados por los liberales, cometen los más grandes desafueros y son los dueños del Poder.

«Tampoco—añade—podía consentir el señor Maura la franquicia en la costa de la Hacienda, exteriorizada en los créditos extraordinarios que nos arruinan».

Nada de eso podía consentir un hombre honrado sin asquearse y marcharse».

Termina diciendo:
«Será necesario preguntar si un español decente puede vivir en España».

Madrid, 3 (1'00)

Obsequio de Romanones a la Mesa del Congreso

El Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha obsequiado con un almuerzo a la Mesa del Congreso.

Únicamente han concurrido al acto los liberales.

Durante el almuerzo, los comensales han comentado la retirada de Maura, quitándole importancia.

Devolución de renuncias
El señor Maura ha recibido numerosas renuncias de actas que le fueron

Montenegro ha enviado una carta al de Italia notificándole que si la paz se firmara sin que Scutari pase al poder de los montenegrinos correría peligro su corona.

Noticias varias

Madrid, 3 (3'50)

Una explosión.—Heridos
Puerto de Santa María.—Ha explotado la caldera de una lancha a vapor de gran porte.

Toda la cubierta del buque y los palos han quedado destruidos.

Han resultado heridos el maquinista y el fogonero.

Ambos han recibido heridas de gravedad.

Se considera disuelto el partido e toda la provincia.

—Varios amigos de Maura han enviado a éste telegramas de adhesión.

Reparto de una hojita
Oviedo.—Ha circulado con profusión una hojita titulada *Por patriotismo*, dirigida a los ciudadanos españoles, diciendo que «el gran estadista gloria de la raza y de la política, quiere retirarse a la vida privada, no quiere intervenir más en la gobernación de nuestra Patria, y nosotros no podemos consentirlo, porque si Maura se retira reinará en breve en España la anarquía, el desorden».

«Los españoles honrados, los verdaderos patriotas—añade dicha hojita—no podéis consentir el entronizamiento de la difamación y de la calumnia ni el predominio de la chusma;

enviadas por los senadores y diputados.

Todas ellas han sido devueltas a los interesados, contestándoles el señor Maura que no tramitará ninguna.

Visita de Sánchez de Toca a Maura
El señor Sánchez de Toca ha visitado al señor Maura.

Le ha expresado que, «ya que dejó de ser jefe del partido, le visitaba para reanudar la antigua amistad».

El señor Maura mostróse agradecido por la atención.

Las renuncias presentadas.—Reserva
Hemos estado en la secretaría del Congreso para averiguar el número de renuncias del acta de diputado que se habían presentado.

Los secretarios se mostraron muy reservados, contestándonos con evasivas.

Maura se abstiene de aconsejar a sus amigos
El señor Maura se abstiene de aconsejar a sus amigos respecto a la actitud que deben seguir.

Rodríguez Sampedro ha renunciado su acta
Entre las renuncias del acta de Senador que se han recibido en la secretaría de la Alta Cámara figura la del señor Rodríguez Sampedro.

En Barcelona no ha ocurrido novedad.

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, ha hablado con los periodistas.

Nos ha desmentido la noticia circulada referente a una supuesta manifestación realizada en Barcelona contra el señor Maura.

«Solo se trata de un grupo de la Juventud rebelde—nos ha añadido—que, al volver de una romería, se estacionó ante las pizarras de los periódicos, dando varios gritos».

«El grupo en cuestión—nos ha agregado—se disolvió sin necesidad de que interviniera la guardia civil».

Manifestaciones de Azcarate
Cádiz.—Se encuentra en esta población el jefe del partido republicano reformista, Sr. Azcarate.

Le hemos visitado en el hotel donde se hospeda, al objeto de conocer su opinión respecto a la retirada del Sr. Maura.

El Sr. Azcarate nos ha manifestado que estima la retirada del Sr. Maura como un hecho sin igual en la historia política europea.

«Aumenta la gravedad—nos ha añadido—la circunstancia de que el Sr. Maura no dé razones personales, sino políticas, para justificar su resolución».

Nos ha exteriorizado su opinión de que S. M. el Rey procedió, en la última crisis, constitucionalmente.

Ha lamentado el Sr. Azcarate «la injusticia con que trata el Sr. Maura a los republicanos», añadiendo que el jefe del partido conservador «ha comprometido seriamente muchas cosas».

Por último, nos ha manifestado su creencia de que seguirá el partido conservador con otro jefe, ignorando, empero, cuál será.

Madrid, 3 (3'50)

En La Coruña
La Coruña.—Un grupo de admiradores políticos del señor Maura ha dirigido a éste el siguiente telegrama: «Admiradores de su persona, su militar en la política conservadora, fuertemente entusiasta, cordialmente por su gallicantura actitud, que engrandeció sobremanera su ya acreditada, delicadísima e integerrima dignidad».

«El Círculo jaimista se ve concurridísimo, comentándose vivamente la retirada de Maura».

«Se anuncia que dimitirán los concejales y diputados provinciales conservadores».

Se considera disuelto el partido e toda la provincia.

—Varios amigos de Maura han enviado a éste telegramas de adhesión.

Reparto de una hojita
Oviedo.—Ha circulado con profusión una hojita titulada *Por patriotismo*, dirigida a los ciudadanos españoles, diciendo que «el gran estadista gloria de la raza y de la política, quiere retirarse a la vida privada, no quiere intervenir más en la gobernación de nuestra Patria, y nosotros no podemos consentirlo, porque si Maura se retira reinará en breve en España la anarquía, el desorden».

«Los españoles honrados, los verdaderos patriotas—añade dicha hojita—no podéis consentir el entronizamiento de la difamación y de la calumnia ni el predominio de la chusma;

enviadas por los senadores y diputados.

Todas ellas han sido devueltas a los interesados, contestándoles el señor Maura que no tramitará ninguna.

Visita de Sánchez de Toca a Maura
El señor Sánchez de Toca ha visitado al señor Maura.

Le ha expresado que, «ya que dejó de ser jefe del partido, le visitaba para reanudar la antigua amistad».

El señor Maura mostróse agradecido por la atención.

Las renuncias presentadas.—Reserva
Hemos estado en la secretaría del Congreso para averiguar el número de renuncias del acta de diputado que se habían presentado.

Los secretarios se mostraron muy reservados, contestándonos con evasivas.

Maura se abstiene de aconsejar a sus amigos
El señor Maura se abstiene de aconsejar a sus amigos respecto a la actitud que deben seguir.

Rodríguez Sampedro ha renunciado su acta
Entre las renuncias del acta de Senador que se han recibido en la secretaría de la Alta Cámara figura la del señor Rodríguez Sampedro.

En Barcelona no ha ocurrido novedad.

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, ha hablado con los periodistas.

Nos ha desmentido la noticia circulada referente a una supuesta manifestación realizada en Barcelona contra el señor Maura.

«Solo se trata de un grupo de la Juventud rebelde—nos ha añadido—que, al volver de una romería, se estacionó ante las pizarras de los periódicos, dando varios gritos».

«El grupo en cuestión—nos ha agregado—se disolvió sin necesidad de que interviniera la guardia civil».

Manifestaciones de Azcarate
Cádiz.—Se encuentra en esta población el jefe del partido republicano reformista, Sr. Azcarate.

Le hemos visitado en el hotel donde se hospeda, al objeto de conocer su opinión respecto a la retirada del Sr. Maura.

El Sr. Azcarate nos ha manifestado que estima la retirada del Sr. Maura como un hecho sin igual en la historia política europea.

«Aumenta la gravedad—nos ha añadido—la circunstancia de que el Sr. Maura no dé razones personales, sino políticas, para justificar su resolución».

Nos ha exteriorizado su opinión de que S. M. el Rey procedió, en la última crisis, constitucionalmente.

Ha lamentado el Sr. Azcarate «la injusticia con que trata el Sr. Maura a los republicanos», añadiendo que el jefe del partido conservador «ha comprometido seriamente muchas cosas».

Por último, nos ha manifestado su creencia de que seguirá el partido conservador con otro jefe, ignorando, empero, cuál será.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 2

Interior contado 83 55
5 p^o Amortizable 100 95
Amortizable nuevo 93 25
Banco de España 468 00
Compañía Tasaquera 296 00
Franco 760
Labras 27 08
Exterior 29 80

Barcelona, 2

Interior 83 67
Norte 99 70
Alicante 92 95

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones
Crédito Balear 95 00
Fomento Agrícola 102 00
Ferrocarril Mallorca 101 00
Isla de Mallorca 135 00
Salinera Española 130 00
Sociedad Alumbrado por Gas 125 00
La Económica 90 00
Obligaciones Isla de Mallorca 102 00
Obligaciones Salinera Epla. 5 p^o 100 00
Obligaciones id. id. 5 p^o 102 00
Id. Salinera Española 4, 40 p^o 100 00
Obligaciones C.ª Mallorca de Electricidad 5 p^o 102 00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p^o 100 00
Bonos Municipales 44 00
La Alfombra 85 00

Don J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. Molineres 7, 9, y 11, de 10 mañana a 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis. los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde

MOTOR OTTO (legítimo)

Se vende uno, de 3 y medio caballos, casi nuevo y en condiciones ventajosas. Informes, Castro Anuncios.

por lo cual debéis acudir al Rey y a Maura en súplica de que alejen de la Patria [la gran desgracia que la amenaza».

Artículo que causa sensación
Coruña.—El periódico «El Eco de Galicia» ha publicado un artículo que ha producido sensación.

En él comenta la crisis.

Después de atisadas consideraciones sobre el actual momento político, el articulista pone en boca de Maura las famosas palabras de despedida que el gran Aparisi y Guijarro dirigió a Isabel II:

«Adiós mujer de York, Reina de los tristes destinos».

La opinión sensata, sin distinción de matices, elogia calurosamente el vibrante artículo de «El Eco de Galicia».

Desde Barcelona

Notas catalanas
Barcelona, 3 (3'00)

LA RETIRADA DE MAURA
En el Círculo Conservador. Dimisión del presidente

En el Círculo Conservador continúa la animación a causa de la retirada del señor Maura.

El presidente de dicho Círculo, señor Peyra, presentó la dimisión de su cargo.

Pocos momentos después el señor Peyra telegrafió al señor Maura dándole cuenta de la dimisión que acaba de presentar.

Acta renunciada.—En espera de la resolución de los primates conservadores

El diputado provincial señor Marfa ha renunciado el acta.

Los demás conservadores que ejercen cargos de elección popular se reservan el tomar acuerdo hasta saber lo que hacen los primates del partido.

Adhesión a Maura
El Círculo Conservador ha dirigido un telegrama al señor Maura reiterándole su adhesión.

Lo que opinan la mayoría de conservadores barceloneses

La mayoría de conservadores barceloneses opinan que la retirada del señor Maura no influirá en la marcha de la política local, porque la mayoría de las personas afiliadas al partido conservador no eran mauristas.

Carta del concejal conservador señor Garriga

El concejal conservador señor Garriga ha dirigido una carta al presidente del Círculo conservador pidiéndole que convoque a una reunión para

poner su acta de concejal a la disposición del partido.

La prensa y la retirada de Maura

Los diarios de esta capital dedican hoy preferente atención a la retirada de Maura.

Después de lamentar la resolución que ha tomado el Jefe del partido conservador, los periódicos «Diario de Barcelona», «La Vanguardia», «Correo Catalán», «Noticiero Universal», «La Voz de Catalunya» y «La Tribuna» coinciden en apreciar que son graves y de mucha trascendencia para España los momentos actuales de la política.

Los periódicos republicanos dicen que el acto realizado por Maura es una victoria de los partidos que luchan en favor de la libertad.

OTRAS NOTICIAS
Felicitación a Romanones

El Círculo Popular Liberal ha dirigido un telegrama al Conde de Romanones felicitándole por la solución dada a la crisis.

«Intransigente», denunciado
Ha sido denunciado el órgano de los radicales disidentes «El Intransigente».

La denuncia tiene por motivo un artículo que dicho periódico publicó ayer excitando al atentado, personal y a la huelga revolucionaria.

Manifestación socialista suspendida
Se ha suspendido la manifestación que los socialistas tenían proyectada para protestar contra la vuelta de los conservadores al Poder.

Espectáculos
LIRICO
Compañía cómica-dramática Comendador-Montenegro.
Función para hoy.—A las seis y cuarto. El Ladrón.
A las ocho y media.—La Campana de la Almudaina.

BALEAR
Compañía de opereta y zarzuela española de Don Leopoldo Gil y Don Vicente Machi.
Función para hoy.—A las seis y media. La Generala.
A las ocho y media.—El Conde de Luxemburgo.

CIRCULO DE OBREROS CATALICOS
Función de cine-atógrafo todos los días.

LA PROTECTORA
Función de cinematógrafo todos los días.
NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuando creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sana costumbres.

SALTERIO en 4.ª Ratiabona (propio para resar en el Coro) SU PRECIO 10 pesetas. Librería de Guasp.—Morey, 6 y 8.

PARA ALQUILAR
En el ensanche frente a la escuela graduada, con salidas a la calle del Socorro números 110 y 114; hay un grandioso local apto para la colocación de automóviles, almacén, industria, o lo que sea, con habitaciones espaciosas para numerosa familia, agua de fuente y pozo, cubierto todo con slegre azotes.

SELLOS DE GOMA
a precios módicos les encontrará Vd. en gran variedad de modelos y tamaños en Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

ULTIMAS NOTICIAS

La retirada de Maura

La Juventud conservadora

El presidente de la Juventud conservadora de esta ciudad, D. Bartolomé Fons, ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del de la de Madrid:

«Reunidos Directiva Juventud/Madrid representantes Juventudes Barcelona, Loja, Sevilla, Valencia, Castellón, Sueca, Cullera, Castellón y Oriado acordamos unanimidad homenaje nacional Maura y conservar y defender siempre su doctrina. Rogamos urgente contestación telegrama para dar cuenta nuestra reunión hoy».

El señor Fons ha contestado al anterior despacho con este otro:

«Reunida Junta acordado unanimidad adherirse con entusiasmo proyectado homenaje al gran patriota.—Presidente, Bartolomé Fons».

Al cerrar esta edición está reunida, para acordar la conducta que ha de seguir, la Junta directiva de la Juventud conservadora.

La reunión se celebra en el domicilio de su Presidente.

Reunión de concejales
Los concejales conservadores de este Ayuntamiento han celebrado esta mañana la anunciada reunión en «La Peña».

Según nuestras noticias, no ha habido unanimidad de criterio entre los reunidos, pues mientras unos, la mayoría, persisten en el propósito de dimitir, otros consideran que no procede la dimisión.

CORREO DE MALLORCA

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerias Droguerias y Farmacias. Depósito general J. L. NADAL, El Japon Constitución, 33, (Barne) Palma de Mallorca

LINEA PINILLOS

Servicio rápido y de gran lujo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Barcelona, 18 de Diciembre. Valbanera, 28 Enero. INFANTA ISABEL, 15 Enero. Cádiz, 18 Febrero.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 Enero el magnífico vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje. NOTA.—Se replica a los señores cargadores se sirvan dar aviso con anticipación de la carga que se embarca para reservar la cabina necesaria.

Para más informes, dirigirse a los Representantes de la Compañía Sres. Planas, Plaza C. S. en C.—San Miguel, 29.—Palma.

Gasa fundada en 1879

Imprenta y Librería

Calle de Morey, 6 y 8

FELIPE GUASP Y VICENS

Confección de toda clase de trabajos tipográficos de lujo y artísticos.

Obras — Folletos — Periódicos — Catálogos ilustrados

Circulars, Cartas y Sobres de todas clases

Tarjetas, Besalamanos — Esquelas de defunción

Fonarios, Memorandums, Cheques — Participaciones de enlace, etc., etc.

OBJETOS DE ESCRITORIO — Encuadernaciones de lujo y económicas

Todos los trabajos se hacen con la mayor prontitud y economía

PALMA DE MALLORCA

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores

PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

REGINA ELENA, 19 Dbre. PRINCIPE UMBERTO, 10 Enero. DUGA DIO. TABRUZI, 16 Enero. DUCA DI GENOVA, 27 Febrero

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajes de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas etc.

Para despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, Plaza de Libertad, 3, (frente al Barne) — PALMA.

LABORATORIO FARMACÉUTICO, CLÍNICO Y DE ESTERILIZACIÓN

Vermífugo Sureda.—Lo mejor contra las lombrices. Pastillas Sureda.—Contra la tos y enfermedades de la boca. Callicida Sureda.—Lo único para curar los callos y durezas. Fungo-iodo-ácido-fosforado Sureda.—Sustituye el aceite de bacalao. Fungo-ácido-ácido Sureda.—Regula las deposiciones. Es invariable de Sureda.—Son los más puros, los mejor dosificados y los perfectamente esterilizados. Agua Oxigenada Sureda.—Es la única químicamente pura y científicamente preparada. Se venden: Al por mayor y menor, en la Farmacia de J. Sureda Literas. BROSSA 9—PALMA

SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que carean más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plazuela Pina 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura, Palma.

Imprenta de Felipe Guasp

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Dbre. saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para La. Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Cultivativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 8 Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ LOPEZ directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Poo.—El día 2 Enero saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor con trasbordo en Cádiz al «San Francisco» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 8, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa se asegura las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 ojo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como envase, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor REINA M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cosumé y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

Informaría en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura n.º 4.—Palma.

EMULSIÓN MARFIL

De Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría

Los innumerables certíficos de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILS DE BENEFICIOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRÓNICAS y TOSIS rebeldes. LA EMULSIÓN MARFIL al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desahollando su sistema óseo.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga.—De venta en todas las farmacias.

Liga de propietarios de líneas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Call. de las Olivas	107	1.º	Santo Domingo 13-3.º	Agua patio y 5 dormitorios
P. Gomila (Fro.)	7	1.º	Constitución 92	8 dormitorios
Quint	9	1.º	Olivos 168	mucho capacidad y agua
Veredas	11	2.º	Terrasas 9 prinl.	Agua gr. y dorm. colada
Milagro	2.º	1.º	Milagro -1.º	Gran capacidad

Conquinador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

Locales Ronda Fontane propios desahollos alcañanes Muelle. Informes Ribera, 5

Véase relación general en el domicilio de la Liga: San Miguel, 18-1.º

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

INDIANA, 26 Enero P. MAFALDA, 27 Marzo. GENOVA, MAFALDA, 6 Febrero INDIANA 6 Abril. LISIANA 2 Marzo LU SIANA 4 Mayo.

Especiales para pasajeros de tercera

Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasajero de 3.ª y la verdadera Cocina Española.

Informes: Libertad, 17 (Esquina Pelsaires).

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestias precio UNA PESETA. De venta: Casa Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias droguerias zapaterias.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

PLAZA SANTA EULALIA-10

Ofre al público la exclusiva de los FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar

Palma-Sóller-Deyá-Miramar

y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

Por grupos de 5,	a 15'50 pesetas por persona	Por grupos de 5,	a 10'50 pesetas por persona
1	15'50	1	10'50
2	17'50	2	11'50
3	22'50	3	13'00
4	27'50	4	14'00
5	32'50	5	15'00
6	37'50	6	16'00
7	42'50	7	17'00
8	47'50	8	18'00
9	52'50	9	19'00
10	57'50	10	20'00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase a un solo individuo a 25'00. Para este forfait corresponde viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la constitución del tiempo, la comida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

Lloyd Sabauda

El 12 de Enero saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

nuevo vapor de 12.000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informe en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

La Biblioteca Jurídico-Administrativa

ha publicado las siguientes obras que se hallan de venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

Lej Electoral para Diputados a Cortes

Consejeros de 9 de Agosto de 1899. Ley

Electoral de Senadores. Ley Regimen municipal

de la Ley de Hipotecaria. Ley de Justicia municipal. Ley del Votante y su Reglamento.

Aranceles judiciales. Aranceles Administrativos y Protectorales. Ley de Casos y su Reglamento y Ley de

uso de Armas. Ley y Jurisprudencia del código civil. Ley de

políticos. Ley de Brevetados. Ley de Inspección Obrera. Ley de Brevetados sobre

reales. Transmisión de bienes y bienes de las personas jurídicas. Ley de

Antiguos y Nuevos Aranceles Judiciales. Ley de Contribución industrial y de Comercio. Ley de

Contribución Municipal. Ley y Reglamento de supresión de los Consumos. Ley de Brevetados sobre

utilidades. Ley y su Reglamento. Ley de Brevetados del 1.º por 100 sobre los pagos. Ley de

Reorganización del Cuerpo de Escabinos. Ley de honorarios en asuntos civiles para los Secretarios

judiciales de primera instancia. Arancel de derechos en las Procuradorías en asuntos civiles ante los Tribu-

nales y Juzgados de Instrucción de primera y segunda instancia.

Enciclopedia Jurídica Española

por Victor Pedret y Torres, Enrique Oltor Rodríguez y Juan Torres Ballester

Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona

La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos completos aproximadamente de tres fascículos.

El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.

Se suscribe en la Librería de Guasp, Morey, 6, Palma.

DIARIOS E IMPRESOS

Se venden a precios reducidos en CENTRO DE ANUNCIOS.

Á LOS MARINOS

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la

esta «Inscripción Marítima», indispensable para todos los marinos

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

A REVISTAS CATÓLICAS

Se admiten suscripciones a dichas publicaciones en la Librería de Guasp, Morey, 6.

NUEVOS MISALES

de Ratisbona y Malinas

Caracteres grandes, contienen todos los Santos salidos hasta la fecha, como igualmente todas las modificaciones introducidas por el Motu Proprio de Diebus festis y los Decretos de la S. C. de R. de 24 y 28 Julio de 1911.

También se tienen ejemplares del Nuevo Breviario.

Librería de Felipe Guasp, Morey núm. 6.

Primeras acreditadas botella

LEJÍA LÍQUIDA PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

La Estrella-Diana-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.

2.ª Es higiénica y desinfectante.

3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, etc.

4.ª Suaviza las manos al ser empleada.

5.ª Es muy superior a las lejías de cenizas, tan empleadas antes.

6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

CORREO DE MALLORCA

Palma de Mallorca 3 de Enero de 1913

LA RETIRADA DE MAURA

Consejo de Ministros.—Reunión de exministros conservadores.—Maura pide audiencia al Rey.—Disolución del Comité conservador de Mallorca.—Dimisión de la mayoría conservadora del Ayuntamiento de Palma.—«La Peña», deja de tener carácter político

Desde Madrid

Madrid, 2 (16'00.)

Consejo de Ministros.—Manifestaciones de Romanones

En el Consejo de Ministros celebrado hoy en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, se habló de la retirada política del señor Maura.

Respecto de esta parte del Consejo nos ha dicho el Conde de Romanones: «La atención del Monarca y de los Consejeros hállase fija principalmente en la retirada de Maura, a la que, aparte de los motivos que la hayan impulsado, no encuentran justifi cada.»

«El Rey—ha añadido—tuvo frases de gran consideración para Maura, y al mismo tiempo expresó su confianza al Gobierno y personalmente a mí.»

Luego ha agregado: «Es de esperar que el partido conservador, dándose cuenta de la importancia que entraña el secundar la actitud de Maura, medite su resolución antes de tomarla, pues la que en primer término puede salir perjudicada es la Monarquía.»

«Si en la solución de la crisis se cometió alguna falta, sólo a mí es imputable; las responsabilidades por ello sólo a mí pueden exigirse.»

Madrid, 3 (1'00.)

Maura pide audiencia al Rey.—Visita de una comisión de conservadores a Romanones

El señor Maura ha enviado una carta al Rey solicitando audiencia.

Se la entregó el señor Conde de Romanones, quien, al propio tiempo, anunció al Monarca que hoy recibiría a los conservadores que han redactado el manifiesto solicitando se convoque a una reunión, para tomar acuerdos, a los representantes de provincias.

El señor Lacierva

El señor Lacierva ha dirigido una carta al general Azcárraga, excusándose de asistir a la reunión de exministros conservadores por éste convocada. Para que no se tomase a desconsideración su inasistencia, hace presente el señor Lacierva, en la carta, su abstención política, que adoptó con decisión irrevocable.

«La Epoca», sin embargo, dice que el señor Lacierva tremolará, en las elecciones futuras, la bandera ntegra de Maura.

La reunión de exministros

A la reunión de exministros conservadores y de la plana mayor del partido, celebrada al anochecer, dejaron de asistir, por hallarse ausentes, los señores Osma, Domínguez Pascual, Primo de Rivera, Duque de Mandas y Polavieja. Por encontrarse enfermo, tampoco asistió el Conde de Casa Valencia. El señor Sánchez de Toca dejó de asistir por no haber sido convocado.

La reunión terminó a las 8'30 de la noche. A la salida, los asistentes mostráronse reservadísimos. El general Azcárraga nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Los reunidos opinaron que el acuerdo del señor Maura responde a convicciones nobilísimas de patriotismo, que se estiman en su justo valor. Se acordó que los señores Azcárraga y Dato convoquen a las minorías conservadoras de ambas Cámaras para que promuevan a las fuerzas del partido a hacer ostensible la solidaridad en que se hallan con el señor Maura. Para la eficacia de ésta, esperan los reunidos que a la próxima reunión presten su concurso los Senadores y Diputados que tienen presentadas sus dimisiones.»

El general Azcárraga nos dijo que la reunión a que alude la precedente nota oficiosa se celebrará el próximo miércoles en el Senado.

El Rey conocía la determinación de Maura

Es inexacto que el Rey desconociera la determinación del señor Maura antes de publicarla, pues dos días antes le escribió el señor Maura una carta participándosele, haciendo llegar la carta a Palacio por conducto de don Alejandro Pidal.

Homenaje a Maura

Se ha reunido la Junta directiva de la Juventud conservadora, acordando tributar un homenaje nacional al señor Maura y defender siempre su doctrina política.

Hoy se rennirá la Junta general de la Juventud para tomar acuerdos.

Madrid, 3 (3'30)

En Zaragoza

Zaragoza.—Los diputados provinciales han comunicado oficialmente la renuncia de sus cargos.

Algunos Alcaldes de los pueblos han telegrafiado preguntando la conducta que han de seguir. Se esperan instrucciones del Comité de Madrid para contestarles.

Los concejales conservadores han acordado renunciar los cargos unos e incapacitarse para desempeñarlos los demás.

Por la noche se reúne la Juventud conservadora al objeto de otorgar un voto de confianza a la directiva para que pueda resolver.

En Oviedo

Oviedo.—La retirada del señor Maura ha causado inmensa sensación.

La Junta directiva de la Juventud conservadora se ha reunido, acordando dimitir y telegrafiar a los señores Dato y Azcárraga rogándoles que manifiesten en la reunión de exministros su adhesión incondicional al Sr. Maura.

Por el domicilio del Marqués de Canillejas han desfilado los concejales y diputados provinciales conservadores, al objeto de mostrarle su adhesión y pedirle que les marque la orientación a seguir.

El Marqués de Canillejas les ha rogado que aguarden antes de adoptar determinaciones.

Prensa Asociada

En Palma

En el Círculo Conservador.—Anulación.—El Comité acuerda disolverse.—Telegrama a Maura.—Quince concejales acuerdan dimitir.—¿Dimitirá también la mayoría de la Diputación?—¿La Juventud se disuelve?—Dimisión de la mayoría del Ayuntamiento de Buñola

Anoche hubo en «La Peña» gran animación.

A las siete y media se reunió el Comité, al objeto de acordar la línea de conducta que debía seguir el partido en Mallorca en vista de la retirada de Maura.

La reunión fué laboriosa, no terminando hasta después de las nueve y media. Los primeros en salir fueron los señores Conde de Sallent y Marqués de la Torre, quienes se mostraron reservadísimos respecto a los acuerdos adoptados. Atribuyóse su silencio a la circunstancia de no pertenecer al Comité, pues ellos habían asistido como representantes en Cortes que han sido hasta ahora.

Luego salió D. José Alcover, quien, contestando a las preguntas que todos le dirigían, manifestó en alta voz:

—Ya no hay Comité, pues acabamos de disolverlo.

Los numerosos conservadores que aguardaban el resultado de la reunión del Comité acogieron con aplausos las palabras del señor Alcover.

D. Manuel Guasp añadió:

—Desde este momento ya no somos políticos, si no meros socios del «Club Balear»: nuestra Sociedad que deja de tener color político. Por este motivo, no aconsejaremos a nadie si conviene o no dimitir: cada cual haga lo que mejor le plazca. El Comité, por su parte, ha acordado dirigir al señor Maura el siguiente telegrama:

«Antonio Maura.

Lealtad—18.

Madrid.

Reunida Comisión ejecutiva nuestro partido, acordamos significarle que, aplaudiendo su actitud y continuando identificados con sus resoluciones, renunciamos nuestros cargos en dicha Comisión, que, en consecuencia, queda disuelta.

Manuel Guasp.—Pedro Sampol.—Mariano Canals.—Juan Alcover.—José Socias.—Enrique Sureda.—Antonio Barceló.—Miguel Rosselló.»

Quince de los veinte concejales que forman la mayoría conservadora de este Ayuntamiento, que se encontraban anoche en «La Peña», celebraron una reunión particular, acordando presentar hoy la dimisión de sus cargos. Antes, empero, tendrán toda una reunión con carácter oficial, que se celebrará esta mañana, a las once.

La mayoría conservadora de la Diputación provincial, que también se reunirá esta mañana, parece que adoptará el mismo acuerdo que los concejales.

Esta mañana se reunirá igualmente la Junta directiva de la Juventud conservadora, creyéndose que acordará su disolución.

El Alcalde de Buñola, con quien hablamos anoche en «La Peña», nos manifestó que hoy presentaría la dimisión de su cargo. Nos añadió que, probablemente, secundarian su actitud los demás concejales conservadores de aquel Ayuntamiento.

Los liberales

El Comité liberal celebró anoche una reunión, acordando dirigir al Mayordomo Mayor de Palacio un telegrama de adhesión al Trono, y otro al Conde de Romanones felicitándole por la política que desarrolla.

Idénticos acuerdos tomaron también anoche las minorías liberales de la Diputación y del Ayuntamiento.

Don J. Aguiló—de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. Molineros 7, 9, y 11, de 10 mañana a 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde

Imprenta de Felipe Guasp